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Vorbereitung der Kurzklausur zum Thema ,Energie und ihre Eigenschaften®

Energie
Energie ist eine physikalische GréBe. Mit ihr kénnen Kérper bewegt, verformt, erwarmt oder zur
Aussendung von Strahlung gebracht werden.

kann in verschiedenen kann bei Energieumwand-
Energieformen vorliegen. lungen entwertet werden.

ist in Energietrégern (Heiz-
und Brennstoffe, bewegte und
verformte Kérper, Batterien)
gespeichert.

kann von einer Energieform in

andere umgewande!t werden. Energie

kann weder erzeugt noch kann transportiert und von
vernichtet werden. einem Kérper auf andere
Ubertragen werden.

Mechanische Energie

st die Energie, die Kérper aufgrund ihrer Lage oder ihrer Bewegung haben.

Formen mechanischer Energie

/\

Lageenergie Bewegungsenergie Spannenergie
(potenzielle Energie) (kinetische Energie) hat eine gespannte Feder
hat ein gehobener Korper. hat ein bewegter Karper.
Epoi=Fg+h
Pt 8 Ekir.I:lZm'Vz E5p=%D'$2
Epgt=m-g-h

Gehen in einem abgeschiossenen System nur rein mechanische Vorgénge vor sich, dann gilt:

Die mechanische Energie eines Systems bleibt gleich.

Epn‘l + Egin + Esp = konstant
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Die mechanische Arbeit
Mechanische Arbeit wird verrichtet, wenn ein Korper durch eine Kraft bewegt oder verformt wird.
E E :- ______ : %
— = I l
i ]
L4
| ® ] E
Wenn die Kraft F konstant ist und in Richtung des Wegs wirkt, dann gilt:
mechanische Arbeit = wirkende Kraft - zurlickgelegter Weg
W=F-s
Einheiten: 1 Newtonmeter {1 Nm)
1Joule (1 1) i
Arten mechanischer Arbeit
Hubarbeit Spannarbeit Beschleunigungs Reibungsarbeit
arbeit
wird beim Heben des | wird beim Verfor- wird beim Beschleu- wird immer verrich-
Kérpers verrichtet. men eines Korpers nigen eines Korpars tet, wenn Reibung
verrichtet. verrichtet. auftritt,
Die nutzbringende Arbeit ist fast immer kleiner als die aufzuwendende Arbeit.
nutzbringend:
— Arbeit zum Heben des Kérpers K
aufzuwenden:
— Arbeit zum Heben des Kérpers K
1 — Arbeit zum Heben der Rolle 1 und des Seils
— PReibungsarbeit
K
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Arbeit und potenzielle Energie
Wird ein Kérper gehoben oder elastisch verformt, so verandert sich seine potenzielle Energie.

1 Eﬂl]'[,2= mgh EFIEIIJ:U
h W:mgh o ----S]-—h D WF=1—FE5
Fa
Epot,1 =0 Epnu:%FE-s

Die Anderung der potenziellen Energie eines Kérpers ist gleich der an ihm verrichteten Arbeit.

AE=W
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Arbeit W

wird verrichtet, wenn ein Kdrper
durch eine Kraft bewegt oder

Arbeit und Energie

Energie E
ist die Fahigkeit eines Kérpers,
mechanische Arbeit zu verrichten

verformt wird. oder Warme abzugeben oder
Strahlung auszusenden.
W=AF
Verrichtete Arbeit Ergebnis Anderung der mecha-
nischen Energie
Hubarbeit flihrt zur Anderung | potenziellen Energie
Wiy = Feh der potenziellen AE,_ = m+g-Ah

Energie

po

Verformungsarbeit
Federspannarbeit)

WF =% FE‘.'II'

Wi=1D-s?

fihrt zur Anderung
der potenziellen
Energie

AEpge= 1 (Fg 5 = Fa-sa)

Beschleunigung-
arbeit

WE=F'5

Wg=m-a-s

fihrt zur Anderung
der kinetischen
Energie

AFgin =1m- (vg? —va?)

Reibungsarbeit
Wg=Frp-s
Wr=p-Fy-5

fihrt zu einer Ver-
ringerung der kine-
tischen Energie

Afyin =2 m-(vg? —=va?)

B |—
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Aufgaben zur Vorbereitung auf die Kurzklausur

13. Ein Ball (m =500 g) wird nach oben geworfen
und erreicht eine maximale Héhe von 12 m.
a) Beschreiben Sie die Energieumwandlungen
des Balls wahrend des Fluges!
b) Wie groB ist die potenzielle Energie des Balls
im hochsten Punkt seiner Bahn?

14. Ein Fahrzeug féhrt bei einem Crashtest mit
30 km/h gegen eine feste Wand.

Aus welcher Hohe musste das Fahrzeug fallen,
um eine ebenso groBe Energie zu besitzen?

*19. Eine Feder wurde um 2 cm gedehnt. Wie dndert
sich die Spannenergie der Feder, wenn man sie
um weitere 4 cm auseinanderzieht?

24. Beim Stabhochsprung erméglichen Glasfiber-
stabe das Uberspringen von mehr als 6 m Hohe.
a) Beschreiben Sie Energietibertragungen und

-umwandlungen bei einem Stabhochsprung

vom Beginn des Anlaufs bis zur Landung des

Springers!

Einer der weltbesten Springer, der Russe

SERGEJ BuBka, erreichte bei 5,26 m Stablange

eine Héhe von 5,85 m. Buska ist 1,84 m groB,

seine Masse betragt 77 kg. Als maximale An-

laufgeschwindigkeit wurde bei dem Sprung

v=9,8 T gemessen.

Berechnen Sie seine maximale kinetische

Energie!

¢) Welche Hoéhe des Kérperschwerpunkts ware
mit dieser Energie erreichbar, wenn sich der
Kérperschwerpunkt beim Absprung 1,05 m
Uber dem Erdboden befand?

d) Vergleichen Sie mit der tatséchlich erreichten
Hohe! Diskutieren Sie, wodurch die Unter-
schiede zustande kommen kénnten!

b

~
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Losungen der Aufgaben

13.a) Abwurf: kinetische Energie
Aufstieg: Abnahme der kinetischen und Zunahme
der potenziellen Energie
Umkehrpunkt: potenzielle Energie
Abstieg: Abnahme der potenziellen Energie und
Zunahme der kinetischen Energie
Ausgangspunkt: kinetische Energie
Die auftretende Luftreibung kann vernachlassigt
werden.

b) Epg: =601
14, Ene = Ein

."1'1'~5;|'-h=%rr1'-'|.-f1

gl
h'zg

30 km/h) =
h=lGE"35m
3

*19. Die Dehnung s verdreifacht sich. Wegen E ~ 52 ver-
neunfacht sich die Spannenergie der Feder.
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24.3) Beim Anlaufen wird chemische Energie in kine-
tische Energie umgewandelt.
Diese kinetische Energie wird in Spannenergie des
Stabs und in potenzielle Energie umgewandelt.
Darliber hinaus wird im Laufe des Sprungs auch
die Spannenergie in potenzielle Energie umge-
wandelt. Hinzu kommt eine Umwandlung von
chemischer Energie in potenzielle Energie (Absto-
flen vom Stab).
Vom hochsten Punkt der Bahnkurve an wird
potenzielle in kinetische Energie umgewandelt.
Hinweis: Interessant ist in diesem Zusammenhang
eine Diskussion zur Bewegung des Kdrperschwer-
punktes. Bei guten Springern bewegt sich der Kér-
perschwerpunkt unter der Latte hinweg.

b} Eiin =l2 mv?

Exin=1-77kg(9,87)?
Epin = 3700 J

Hinweis: Die anderen Angaben sind fir die L&-
sung der Teilaufgabe nicht erforderlich.
Q) Egps= Epot = m-g-h
E
h= mL-IE;
h=__3700)
77 kg-9,81 mik*

h=49m

Es ware eine Hohe von 4,9 m + 1,05 m = 6,0 m
erreichbar.

d) Die tatsdchlich erreichte Hohe liegt unter der
theoretisch ermittelten Hohe. Die Berechnung
erfolgt unter der Annahme, dass samtliche kine-
tische Energie in potenzielle Energie umgewandelt
wird. Das ist in der Praxis nicht der Fall. Eserfolgen
z.B. auch Umwandlungen in thermische Energie.
Es wird auch nicht die gesamte Spannenergie des
Stabs in potenzielle Energie umgewandelt. Zu be-
achten ist auch, dass der Schwerpunkt des 5tabs
sich ebenfalls 3ndert (Hubarbeit).
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